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Думаю, каждый из вас помнит своё детство, самую прекрасную и беззаботную пору жизни. И думаю многие из вас, даже не представляют его без друзей, без друзей с которыми вы, возможно, играли в футбол, машинки, заплетали косички, и просто прекрасно проводили время. С самых ранних лет мы сталкиваемся с понятием дружба. Дружба самое необходимое для жизни, так как никто не пожелает себе жизни без друзей, даже если бы он имел все остальные блага. Прутков очень хорошо охарактеризовал дружбу, сказав: «Два несчастных находящихся в дружбе подобны двум несчастным деревцам, которые одно на другое опершись, легче могут противиться бурям и всяким неистовым ветрам».[footnoteRef:1] А в мире живёт семь миллиардов, и среди них вы не найдёте даже двух, абсолютно одинаковых людей. Все мы разные, как внешне, так и внутренне. Мы отличаемся друг от друга цветом кожи, разрезом глаз, вероисповеданием, темпераментом, но эти отличия не должны быть препятствием на пути к миру и взаимопониманию, ведь они делают наш мир ещё более интересным и прекрасным . [1:  Прутков «Философия жизни»] 

  Дружба - великая сила, которая имеет отношение не только к      нескольким  людям, но и целым нациям и народам. И Дагестан - это отличный пример того как несколько десятков разных наций с разными традициями, культурами и языками, могут жить в мире и спокойствии на сравнительно небольшой территории. Дагестан известен на мировой  арене  как цитадель дружбы и братства разноязычных народов. Разноязычие ученической среды часто приводит к избирательности в общении национальной изолированности групп. В этих условиях проблему воспитания у детей толерантности, позитивного отношения к своему и другим народам в настоящее время является очень актуальной. 
Новизна этой темы заключается в том, что основные сведения, изложенные в работе, получены от информаторов - наших односельчан ранее нигде не опубликованных.
  Целью данной работы является содействие развитию идей толерантности, гармонизации межнациональных отношений, а также стремление показать на примере нашей многонациональной республики значение дружбы народов.
       Дружба и братство – это бесценное достояние дагестанских народов, великая ценность, которую мы нарабатываем в результате каждодневных упражнений в справедливости, взаимоуважении и согласии. Крепка сплоченность дагестанских народов за счет единых нравственных принципов: порядочности, честности, доброжелательности и отзывчивости.
                                  Основная часть
Говоря о дружбе между народами, невольно вспоминаешь Дагестан. Ведь Дагестан – уникальная страна гор, природный и человеческий феномен со своими обычаями и традициями, самобытной культурой, материальными и духовными ценностями. «Мы, дагестанцы, составляем одну большую семью, но все мы разные: по – разному носим папаху, по разному танцуем, по разному говорим. Наши народы – что звёзды на небе: одна больше, другая меньше, но сверкают и светят все. Мы едины в главном – в своих идеалах и устремлениях»[footnoteRef:2]. Здесь, на сравнительно крошечной территории проживают более 30 народностей. И ни разу, за всю историю своего существования, Дагестан не видел межнациональных войн. Ни разу не происходило конфликтов на национальной почве. [2:  Пашаев К. И. «Мы вместе отстояли Дагестан». Махачкала 2011г.] 

Живу я в большом и дружном селе Султанянгиюрт. По сведениям, полученным мною в сельской администрации, от секретаря Макки Закаевы, в нашем селе проживают представители одиннадцати наций: даргинцы, ногайцы, кумыки, аварцы, осетины, азербайджанцы, лакцы, лезгины, русские, чеченцы и табасаранцы. Я с гордостью могу сказать, что наше село одно из самых многонациональных. 
Так же как и мой класс в котором учатся: пять аварцев, шесть кумыков, четыре андийца, три даргинца один лакец и ногаец. И все они разные, кто-то импульсивен, кто- то спокоен, кто – то болтлив, а из кого – то и слова не вытянешь, кто – то отличник в учёбе, а кто – то добился успеха в спортивной жизни.  Несмотря на все наши отличия, мы очень дружны. Наш класс – это маленький общественный коллектив. Несмотря на различия в языке, в вере, во взглядах, мы - одна большая семья. И должна сказать, что между нами никогда не происходило, да и вряд ли произойдут конфликты на национальной почве. Мы знаем, что народы Дагестана всегда были терпимы друг к другу, что они всегда были как одно целое, и мы всегда будем следовать примеру наших предков. 

                  Нам предки завещали в дружбе с Россией жить
 Еще в XVII веке князь Солтанмут, основатель самостоятельного феодального владения Эндирей-бийлик, понимал, что вражда с Россией несет беды и разорение отчему краю и потому установил дипломатические отношения с российским государством, добрососедские и дружественные отношения с русским народом.
Безусловно, не стоит забывать и о завещании имама  Шамиля (для народов Северного Кавказа), «Мой священный долг внушить детям их обязанности перед Россией и её законными царями. Я завещал им питать вечную благодарность к Тебе, Государь…Я завещал им быть верноподданными царям России и полезными слугами новому нашему отечеству".
Р. Гамзатов- глашатай мира и дружбы в внес неоценимый вклад в благородное дело укрепления дружбы и взаимопонимания между Дагестаном и Россией.
Он считал своей Родиной не только Дагестан, но и Советскую Россию. «Две матери у моего народа, у моей страны, у каждой из моих книг, - говорил Р. Гамзатов. - Первая мать - родной Дагестан. Здесь я родился, здесь впервые услышал родную речь, научился ей, и она вошла в мою плоть и кровь. Здесь я впервые ощутил вкус воды и хлеба. Моя вторая мать - великая Россия, моя вторая мать - Москва. Воспитала, окрылила, вывела на широкий путь, показала неоглядные горизонты, показала весь мир. Перед обеими матерями я в сыновнем долгу. Две матери - как два крыла. … Как орел во время полета не знает, которое крыло из двух ему нужнее и дороже, так не знаю и я, которая мать мне дороже»[footnoteRef:3] [3: Из книги Р. Гамзатова «Мой Дагестан».] 

Много стихотворений Р. Гамзатов посвятил Советской России, столице - Москве
Люблю, как сын большой державы,
Тебя, мой маленький народ!
В наши дни, спустя 200 лет, это "завещание" сохраняет свою историческую и политическую значимость. Дагестан вместе со всей страной прошел большой путь — обрел государственность, учился и работал, восстанавливал и строил города, пахал землю и собирал урожай, словом, созидал. И при этом неизменно ощущал поддержку русского народа, российской интеллигенции. 
Дагестан всегда был един. В случае опасности, все дагестанские народы без исключения вставали на защиту своего родного края. Наиболее ранние сведения о противостоянии врагу, ставшие легендарными, относятся к VI веку. Большое место в героической истории народов Дагестана занимает борьба с жестоким завоевателем Надир – Шахом. Вот ещё один пример: до присоединения Дагестана к России наш народ под руководством имама Шамиля, объединившего под своим знаменем не только народы Дагестана, но и Чечни, 20 лет боролся с царским игом. Все эти войны лишь объединяли дагестанские народы, ведь благодаря им мы поняли, что только сообща мы можем преодолевать все тяготы и побеждать своих врагов. Мы поняли, что лучшее будущее мы сумеем построить, только если будем едины.
                                                                                               
            
Народы Дагестана издревле были связаны с Россией. Присоединение Дагестана к России содействовало прогрессу всех народов и этнических групп края. Русские учёные помогали в подготовке специалистов, в развитии экономики и культуры Дагестана. Русские молодые специалисты приезжали в 20 – 30 года в Дагестан учителями, врачами, инженерами, создавали здесь свои семьи, приобщая к культуре, образованию дагестанцев. Самый весомый вклад в развитии Дагестана внесли русские учителя
 Я  выяснила, что в Дагестан приехало более 1000 учителей, а в нашу Султанянгиюртовскую школу  более  30 русских учителей, о которых я собрала  материал. (Приложение)
Вот что нам рассказал  учитель нашей школы Насрудин Салавдинович:
 «Моя первая русская учительница – Нина Павловна – прекрасной души человек. Я помню как она, посещая нас, интересовалась где я занимаюсь, есть ли  расписание, соблюдаем ли мы режим дня. Они учили нас петь русские песни, грамотно разговаривать».
Вот, что написала о своей русской учительнице, учитель русского языка нашей школы Нурьян Зайнудиновна
«На уроках Веры Яковлевна, мы жили в мире красоты, фантазии и сказки. Часто с нами выходила за село и показывала нам реку, луга, озеро, цветы тем самым расширяли наш кругозор.  И никогда не погаснет огонек, светоч знаний, зажжённый ею. Благодаря ей я и стала учителем».[footnoteRef:4] [4:  Информатор  учитель русского языка и литературы –  Шемеева Нурьян Зайнутдиновна] 

Образ учителя всегда ассоциировался с человеком который несет в себе огонь знаний и радость открытия нового.
Именно таким человеком являласьРаиса Терентьевна, которая всю жизнь посвятила султанянгиюртовским детям. Со слов ее ученика, учителя нашей школы – Салавдина Исламовича- Раиса Терентьевна была не только хорошим учителем, но и замечательным человеком. Она всегда была заботлива с детьми и каждого воспринимала как личность. Она часто водила нас на экскурсии, однажды, даже отвезла в Москву, что было для нас, незабываемым событием».
К великому сожалению, Раисы Терентьевны больше нет с нами, но чтоб больше узнать о ней и о ее жизни мы отправились к ее мужу, бывшему учителю нашей школы -Даниленко Василию Иосифичу, который не только рассказал нам о своей жене и о себе, но и предоставил их фотографии и личные документы музею школы. 
Дагестанцы не забыли, какой вклад привнес русский народ в развитие Дагестана. Много произведений посвящены русским учителям. Образ замечательной русской учительницы создал тогда еще молодой Расул Гамзатов в стихотворении “Вера Васильевна”. Вот строки из этого стихотворения:
   Первый русский урок позабыть я могу ли?
День погожий и сияние сквозной синевы…
Друг наш, Вера Васильевна, в горном ауле
         Двадцать лет прожила ты — посланец Москвы.
                                                        Ты в дорогу далекую нас провожала, 
Наставляла, как мать, обнимала, как мать.

6 августа 2006 года в столице Дагестана, городе Махачкале был открыт        памятник русской  интеллигенции.
«Это памятник особый, потому что открывается он народу, который внес неоценимый, вклад в развитие другого народа. Открывая этот памятник, мы даем дань уважения и любви к народу России» - сказал на открытие этого мемориала президент Республики Дагестан М. Г. Алиев.[footnoteRef:5] [5:  Газета «Дагестанская правда» август 2006 г.] 

Это не единственный памятник посвящённый дружбе наших народов. Как мы знаем, 2012 год был  объявлен годом Л. Н. Толстого. Поэтому, в Махачкале и в Хунзахе были открыты мемориальные комплексы, посвящённые памяти Л. Н. Толстого и героя его произведения "Хаджи – Мурат».Этот символ дружбы, созданный из камня, а камень, хоть как бы его не точило время, остаётся твёрдым и непоколебимым веками. И пусть дружба русского народа с дагестанцами будет такой же стойкой, как этот мемориал.
[bookmark: _GoBack] В Дагестан приезжали из России не только учителя, но и медики.  О вкладе русских врачей в медицину Дагестана рассказал нам врач центральной Кизилюртовской больницы -:« Благодаря им было ликвидировано множество тяжелых болезней. Они работали, не покладая рук, фельдшеры пешком шли в самое отдаленное село спасать больных. Благодаря им сейчас Дагестан обеспечен квалифицированными врачами».
Русский народ помог становлению всего Дагестана и моего родного города Кизилюрта в частности. В результате поиска я узнала о человеке, стоявшем у истоков становления Кизилюрта – Васюкове Михаиле, рассказала мне о нем его невестка – Галина Ивановна.
«Он работал председателем колхоза. Русские, которые жили в нижнем Чир – Юрте, после строительства железной дороги, под руководством Михаила переселялись в 
Чир – Юрт. И измеряя участки шагами, он каждому показал, где будут их дома.  
Он провел громадную работу по озеленению нашего города. Так как для полива не хватало воды, колхозники вынуждены были таскать воду на каждое дерево, по 2 ведра с вокзала, где стояла водяная башня, а это почти 2 километра». 
Дагестан всегда отличался особым традиционно – патриотическим воспитанием. Когда Родина оказывалась в опасности, народ сам становился армией. Так повелось исстари, так было в ВОВ в 1941 – 1945 годах, когда в едином строю отважно сражались с врагом более 130000 дагестанцев, в том числе и 145 Султанянгиюртовцев.Они  участвовали в  защите Москвы, родного Кавказа, обороне Сталинграда, прорыве блокады Ленинграда,  в освобождении Польши, Венгрии, Чехословакии, и многих других стран, штурме Берлина. Мужество и отвагу, смелость и бесстрашие дагестанцев не раз отмечали видные полководцы страны, а 58  наших земляков стали героями Советского Союза. Это например: Джумагулов Эльмирза,  Буганов Гаджи, Магомед Гаджиев, Ахмедхан - Султан и многие другие.[footnoteRef:6]Гордостью для жителей моего села является то, что в нашем селе жил и похоронен участник ВОВ и герой Советского Союза Буганов Гаджи Османович, и мы можем преклонить колени перед могилой в память обо всех ушедших на фронт и не вернувшихся. . .  «Великая Отечественная война стала символом единства советского народа, ведь среди удостоенных высшей степени отличия в годы войны представители 62 наций и народностей, населявших СССР»[footnoteRef:7].  Это говорит о том, что все народы России в независимости от своей национальности стали защищать свою Родину от немецких захватчиков.                                                                 [6:  Сведения о дагестанцах, участниках ВОВ взяты из книги Б. Аджаматова «Чир – юрт»]  [7:  Ибрагимов Гаджи Гусейнович. «Золотая слава России».] 

Единство и солидарность народов нашей страны в годы ВОВ  нашли отражение    в творчестве поэтов и писателей. В поэме Р. Гамзатова «Солдаты России» есть строки, сказанные в немецком плену аварцем Абдулманаповым:
        Я – русский,                                                                               Мы - братья
       Я – советский человек,                                                          Дети мы одной страны
С убитыми сроднился я навек,                                            Солдаты Родины, её сыны.[footnoteRef:8] [8:  Расул Гамзатов «Солдаты России».
8.Вячеслав  Измайлов  «Новая газета»выпуск56 от 5 августа 2002г.] 

Мужество и отвага дагестанского народа проявились не только во время второй мировой войны, но и во время войны 1999 года. В эти трудные и тревожные для Дагестана дни , все народы нашей республики , верные традициям  своих предков, встали на защиту родной земли от непрошенных гостей.
Как представитель андийского народа хочу добавить……что,
 в дни этих событий ,  андийцы  встали единой силой на пути вооруженных до зубов бандитов и защитили свою землю. 
Со всех уголков страны андийцы съехались на Родину. В Анди поехали и  наши  султанянгиюртовские  андийцы.  Воевали не только мужчины и старики, но и женщины и дети. Вот, что пишет по этому поводу военный обозреватель« Новой газеты» Вячеслав Измайлов: « До 20 км окопов и других оборонительных сооружений были выкопаны именно андийскими женщинами и детьми Этот народ совершил подвиг». Я горжусь,что среди этих женщин была наша родственница…….
       Мы не только защищали наши земли, но и помогали тем, кто нуждался в помощи. Из-за того, что на территории Чечни велись активные военные действия, многие мирные жители стали беженцами и  отправились в соседний Дагестан, в надежде на лучшее. Дагестанцы, в том числе и Султанянгиюртовцы, приютили жителей Чечни, оказавшихся без крова. Одним из таких людей была учитель нашей школы – Ума Абдулаевна. Она рассказала нам о том, как она приютила у себя 3 чеченские семьи – семьи Ахмедовых, Хасаевых и Абдуловых. Она выделила им весь дом, оставив себе лишь одну комнату, в которой жила с мужем и четырьмя  детьми. Фактически, они семь месяцев были у неё на иждивении. Ума Абдулаевна – является живым примером дагестанского гостеприимства.  
Не менее ярким примером проявления  человечности является поступок 
Мамаевой  Мажидат, которая приютила и содержала  у себя   9 месяцев   беженцев  братского народа Украины.
Со слов Мажидат:  «Боль украинского народа я приняла как свою. Когда они вошли  в наш двор с трехмесячным ребенком на руках, я вместо них представила  своих   внуков и поклялась помочь этой семье  как бы мне это не было трудно. Я понимала, что содержать семью из 6-ти человек не такое, уж  легкое дело. И чтобы как то облегчить им тяжелую жизнь и по возможности благоустроить,  я  сразу на следующий же день съездила в Хасавюрт  и купила для них корову, хотя  из-за возраста   уже последние 10 лет я не держу корову. Ведь мне 72года.  Но мне хотелось,  чтобы у маленьких детей  постоянно было молоко.  Люди должны помочь друг - другу. Сегодня у них беда, а завтра не знаем, что ожидает нас»
Елена Михайловна  Трофимовна – гражданка Украины которую в свое время приютила Мажидат, на вопрос как вы попали в Дагестан, рассказала  со  слезами на глазах: «Мы с семей жили в городе Енакиево Донецкой области. Жили мы неплохо, у нас был собственный дом. У всех была работа. Сын работал на заводе «Шельф», где выпускается газовое оборудование, а это оборудование поставляли в  Дагестан. Чтобы установить оборудование  моего сына Сашу отправили в  командировку в Дагестан. Он на работе познакомился  с жителем Султанянгиюрта  Эльмиханом  и подружился  с ним. В это время на Украине разгорелась война, начали бомбить наш город. Люди начали выезжать кто - куда.  Нам некуда было поехать. У нас  в России не было  родственников. Узнав эту  ситуацию  Эльмихан предложил сыну остаться в Дагестане и привезти свою семью-маленькую дочку и жену.  Мы в начале не хотели. Потом когда бомбежка не прекращалась и люди начали гибнуть,  Сергей настоял, чтобы  мы тоже приехали в Дагестан. Вот как  мы оказались в Султанянгиюрте. Мы сразу почувствовали  дагестанское гостеприимство. Нас приютила у себя мать Эльмихана  – Мажидат. Она  нас кормила целых полгода  и ни копейки у нас не брала. Когда муж устроился на работу мы сняли квартиру. Соседи у меня очень хорошие. Сразу предложили свою помощь: кто шкаф подарит,  кто стол и стул. А на Курбан-байраме у нас был настоящий праздник, нас угостили мясом и сладостями и фруктами. И администрация обещала выделить земельный участок, а также песок и гравий, для строительства.  Наша дочка -Настя  ходит в Султанянгиюртовскую школу. Ее приняли очень хорошо. У нее много подружек. Мне здесь хорошо, но  тянет меня домой, ведь на Украине у меня остались родители,  сестры  и братья, очень я по ним соскучилась
Меня переполняет гордость за то, что в Дагестане живут такие люди, с которых нужно брать пример. Это и есть истинное лицо Дагестанского народа.
Дружба народов нашей республики выдержала многие суровые испытания, как в военное, так и в мирное время. В 1957 году после реабилитации чеченцев и ингушей андийцы переселились в Султанянгиюрт. Со слов жительницы нашего села - Ашуры: «Кумыки очень добро и справедливо отнеслись к переезду андийцев. В начале, устраивали к себе на квартиру, без угла никого не оставили. Были и такие случаи, что в одной комнате на одной половине жила семья андийцев ,а на другой семья кумыкская.  Всем выделили земельные участки для построения домов. С весны до поздней осени андийцы построили посёлок, переселили частные дома – весь этот период мы – андийцы жили у кумыков, за что мы им очень благодарны».  Народы Дагестана всегда помогали друг другу в тяжёлые времена, но порой нам одним бывает не справиться,  тогда, на помощь  нам приходят жители России, Кавказа и многих других республик и стран. Ярким примером являются события, произошедшие в 70 – х годах XX века. Когда в  Дагестане произошло сильное землетрясение, со всех концов протянулись руки помощи пострадавшим Русские, армяне, узбеки, осетины, грузины построили школы, посёлки и больницы во всех уголках Дагестана. Так, например, в селе Комсомольске жителями  Карачаево – Черкессии . В Кизилюрте, грузинами, был построен жилой многоквартирный дом, в помощь тем, кто потерял кров.  Помимо всего, дети пострадавших были отправлены в Россию в интернаты, часть детей была взята в семьи. В нашей школе, учителем истории, работает очевидец тех событий Минбулатова Муминат Рашидовна. Она, как и многие её сверстники оказалась далеко от родного аула, в школе интернате города Волгограда. Вот что она рассказывает об этом: «После землетрясения меня и многих детей из моего села отправили в Россию, в интернат. Это были  лучшие годы моей жизни. К нам проявляли большую заботу. Нас водили в театр, на балет «Лебединое озеро», мы побывали в Москве на Красной площади и в других интересных, исторических местах.  Я очень благодарена им за всё то, что они сделали для меня и всех тех, кто тогда нуждался в помощи».[footnoteRef:9] [9:  Информатор Минбулатова Муминат Рашидовна.] 

Помогли и мы в час нужды. А как иначе? Ведь большую беду можно одолеть лишь сообща. Когда жителям Крымска потребовалась помощь после наводнения, студенты ДГУ организовали небольшую группу волонтёров, которая оказала помощь пострадавшим.  Она не осталась незамеченной. Горожане Крымска отправили на имя представителя республики Дагестан в ставропольском крае Абдулы Омарова письмо благодарности:
«Мы пишем от имени жителей города Крымска и  хотим выразить Вашим детям огромную благодарность!. Мы и подумать не могли, что дагестанцы такой добрый народ!  Признаемся Вам, нам так власти не помогли, как эти дети. Мы хотим сказать Вам спасибо за таких ребят!»[footnoteRef:10] [10:  Еженедельник «Новое дело» от 25 октября 2012г. Статья «Это приехали дагестанцы». Здесь письмо сокращено.] 

Эти ребята - настоящие дагестанцы, которые, как того и требуют наши традиции, помогли своим соседям в не лёгкие для них времена. Они яркий пример того, что в Дагестане живут добрые и отзывчивые люди. К сожалению людей, которые позорят нас перед другими народами, у нас тоже хватает. Как говориться «в семье не без урода». Только вот этих «уродов» в последнее время становиться всё больше, и молчать об этом уже нельзя. Это проблема, которую нужно решать. Нельзя допустить того, чтобы наши славные народы начали враждовать между собой из-за кучки националистов.  
 В целях единения многонационального народа Республики Дагестан постановлено установить республиканский праздник – «День единства народов Дагестана» и отмечать его ежегодно 15 сентября.  В нашей школе тоже отметили этот праздник. Была проведена общешкольная линейка, посвященная этому празднику, общешкольное  внеклассные мероприятие «Дагестан на веки с Россией» классные часы на тему «Мы дружбой народов сильны» конкурс на лучшее сочинение на тему «Нам нужен мир в Дагестане».  и спортивные состязания.
15 сентября не единственная дата посвящённая единству народов. С 2005 года граждане России начали отмечать праздник 4 ноября – День Народного Единства. 16 ноября 2012 года - международный день    толерантности.
                                                     III. Заключение.                                                                                          
Разве можно, живя в Дагестане делить его на национальные секторы? Что же буде тогда с моей Родиной? Кем же мы тогда будем? Неужели легенда о каменном мальчике этих взрослых ничему не научила? Ведь во времена войн Дагестан выстоял благодаря дружбе его народов, сплочённости дагестанцев. 
Дагестан – наш общий дом, а атмосфера в доме зависит от тех, кто в нём живёт. Давайте же создадим в нашем общем доме такую атмосферу, чтобы представители каждой национальности, каждой народности жилось спокойно. Сбережём наш общий дом всем народом единого, сильного Дагестана. Пусть крепнет сплочённость, дружба и братство народов великой страны гор. Это моё желание, думаю это желание каждого из нас.  
Сегодня, когда вся страна на перепутье, каждая нация считает свою высшей, что делать мне? Ведь мои любимые дедушки один аварец, другой кумык. Смогу ли я выбрать кого- то одного? Нет, никогда? Я не позволю насколько, меня хватит, что бы в нашей дружной, спаянной семье шло разделение и призываю всех жить в мире и согласии. Помните взрослые, что мы дети, любим всех, вы все дороги нам. 
беспрекословно чтимые  веками  нашими предками и дошедшие до нас как наследие наших предков мы, молодое поколение, будем также свято чтить , уважать, приумножать и передавать новому поколению.

                    Выводы
· Каждая нация уникально в своём роде и имеет право на самоопределение
· Своей национальной принадлежностью нужно гордиться.
· Национальные вопросы должны решаться законным путём с помощью переговоров.
· Компромисс – самый эффективный способ решения национальных проблем; 
· Мы разные  - в этом наше богатство.
· Мы вместе - в этом наша сила
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