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                                                                                              Муж мой был на фронте                                                                                                                                                                   
                                                                                              Он погиб в сорок втором году

Где его могила я не знаю

Так сюда поплакать я приду

                                                                                  /А. Трифонович /

Семьдесят три года отделяет нас от великой трагедии ХХ века - второй мировой войны, унесшей жизни десятков миллионов людей и ставшей самой кровопролитной за всю историю человечества. В 1941 году мир не знал, что избавление от ужасов германского фашизма ему принесет русский солдат – освободитель.  Но уже в конце 1941 года миф о непобедимости фашисткой Германии был развеян в исторической битве над Москвой. Зарубцевались раны и притупилась боль, причиненные людям войной, но с каждым годом все величественнее и грандиознее стоит перед нами беспримерная эпопея Великой Отечественной Войны.
Цели:1. Воспитание у школьников любви и уважения к ветеранам Великой Отечественной войны и труженикам трудового фронта;
2.Воспитание чувства долга и ответственности перед народом;
3.Привитие уважительного отношения к труду и к людям труда;
Большой вклад в День Победы внесли и султанянгиюртовцы.

Это Шуайпов Гаирбег, Джантувов Изамудин,  Шавкуев Магомед и многие другие.

Не все вернулись с фронта. Одни из них погибли на полях сражений, другие навсегда остались неизвестными. Но имена их живут в памяти потомков. 
В нашем селе Султанянгиюрт не было ни памятника, ни мемориальной доски с именами погибших героев, места, куда могли бы прийти родственники и близкие, чтобы почтить их память. Старшее поколение было обеспокоено тем, что со временем имена героев предадутся забвению. В селении давно созрела необходимость в создании мемориального комплекса «Памяти павших за Родину».  Одним из инициаторов и идейным вдохновителем создания такого мемориала был Алимпаша Болатукаев.
Я, решила встретиться с этим уникальным человеком нашего села Болатукаевым  Алимпашой Данияловичем. 
О себе Алимпаша рассказывал с неохотой, все же нам удалось выяснить его жизненный путь, как человека, видавшего все тяготы и радости жизни. В годы активного строительства социалистического строя, боровшегося за законность и правопорядок в родном районе и селе, воспитавшего своих сыновей и дочерей в духе уважения законов, старших, обычаев наших предков. 

Родился он в 1929 г.  с Султанягиюрт Кизилюртовского района, в семье крестьянина. Отец Болатукаев Даниял, участник ВОВ, умер в 1965 г., а мать Умужат умерла рано, в 1957 г., в то время как его бабушка прожила 115 лет. Алимпаша нам рассказал, что у отца от другой жены было двое детей, а у Умужат он был десятым ребенком в семье, но каждый ребенок при достижении определенного возраста умирал от болезни.  Видя это, их кунак Алтын-Гаджи украл 3-х летнего Алимпашу, увез его в Махачкалу и держал его у себя три года, а родители, уже потеряв надежду увидеть его, почти смирились, когда им вернули взрослого мальчика. (Есть такое предание, что, если ребенка украсть при подобной напасти он остается жив).  
 Много интересного нам рассказал Болатукаев об истории села. Он знает историю каждой фамилии, каждого рода коренных жителей села. Его память хранит много фактов и событий, происшедших в селе, свидетелем которых был, и он сам и услышанных от старших.  

Многое мы узнали о Султанянгиюртовской сельской школе, которую он окончил в 1950 г. Нам запомнился такой эпизод из его детства: «Недалеко от нашего села Нечаевки жили терские казаки, они занимали всего одну улицу, дома, покрытые камышовыми крышами, но больше всего меня удивило дизельное освещение, т.к. я впервые видел электричество.  Каждый вечер они устраивали танцы, и я часто ходил на них, для чего проходил 5 км. В те времена народ был совсем другой, а главное - скромный, честный, дружественный, жалостливый и добросовестный. Среди них у меня было много друзей».
  

В 1951 году он поступает учиться в одногодичную школу десятников строителей, расположенную в г. Буйнакске. Затем долго работал в райисполкоме в должности зав. райбюро ЗАГС при районной милиции, где умудрился при достаточно миролюбивой, на первый взгляд, профессии задержать опасного бандита-рецидивиста.
Дело было так: «Однажды, заработавшись допоздна, ко мне в кабинет зашел высокий худощавый человек в форме работника налоговой милиции, он как-то странно держал руку под пиджаком. Почувствовав неладное, я решил выяснить, что ему нужно. Незнакомец обратился с просьбой, выдать ему паспорт без каких-либо документов. В нем я узнал опасного преступника, разыскиваемого милицией, фотографии которого были расклеены по всему городу. Не вызывая подозрений с его стороны, мне удалось вызвать наряд милиции. Так был схвачен опасный преступник -  рецидивист. За это я был награжден памятными часами и грамотой».

Алимпашу в районе знали, как хорошего спортсмена, поэтому по решению бюро райкома партии Алимпашу Данияловича перевели на должность председателя районного совета Союза спортивных обществ.  В 1954 году, выиграв первенство Дагестана по русской лапте, его команда участвовала в первенстве Российской Федерации по Русской лапте в г. Сталинград и заняла II место среди 22-х команд России. В 1960 он году окончил Советскую партийную школу, и после окончания пошел работать зоотехником в колхоз имени Уллубия Буйнакского Кизилюртовского района. Где бы ни работал Алимпаша Даниялович везде показывал пример бескорыстия и честности. 
В 1963 г. работая главным зоотехником в колхозе У. Буйнакского в села. Стальск, Алимпаша стал замечать, что удои снизились, и он решил выяснить причину этого. Несколько ночей ему пришлось провести в коровнике, где было 18 коров. В результате ему удалось выяснить, кто выносил комбикорма и сено. Злоумышленниками оказались пастухи из соседнего села. Взяв с них слово, что они больше не будут воровать колхозное добро, он отпустил их, не привлекая их к уголовной ответственности.
В тот же год поступил сигнал из колхозной лаборатории о том, что процент жирности молока очень низок. Молоко было разбавлено водой. «Под мое подозрение попала молодая доярка Тетем.  Оказалось, что она уносит молоко домой, и чтобы скрыть недостачу, разбавляла молоко водой. Муж ее погиб на фронте. Она одна воспитывала двоих детей. Зная это, я не мог  привлечь ее к ответственности»
.

Пополнить автобиографические данные нам помогла супруга Алимпаши  - Нурия. Из рассказа жены мы узнали, что в 1970 году Болатукаев принял участие в выставке «Охрана-70», которая проходила в Москве на ВДНХ. В те годы он работал инструктором «Трескорводстроя». На выставку он повез большую коллекцию спецовок, которую продумала и сшила Нурия. Он составил авторский инструктаж по технике безопасности на воде.  Каждый работник «Трескорводстроя» должен был в обязательном порядке пройти данный инструктаж, и лишь после этого принимали на работу.

Мы встретились с сыном Болатукаева Алимпаши - Даниялом. От сына мы узнали, про то, как отец чтит   память своих предков, который считает, что без прошлого нет будущего. Отцом было воссоздано генеалогическое древо их рода, которое насчитывает 302 человека. Сын уверен, что и их дети должны знать свои корни. 
В 1989 году в период перестройки, Алимпашу назначают председателем сельпо. В это время все испытывали финансовые затруднения, в частности и наше сельпо. И он решает обратиться за помощью к председателю Дагпотребсоюза Саиду Джафаровичу Амирову. Саид Джафарович посоветовал ему обратиться за помощью к начальнику заготсырья г. Хасавюрта Юсупову Ш., который выделил им 10 млн. рублей. Имея такую сумму денег, он заключил выгодные сделки и контракты по поставке продуктов и товаров народного потребления. 
Он честно выполнял свой долг перед Родиной. Всю свою силу, энергию, знание и умение Алимпаша Даниялович отдавал служению народу. Но и уйдя на пенсию, он не ушел на заслуженный отдых. Сидеть, сложа руки не в характере Алимпаши. Он полон сил и энергии и до сих пор своими делами приносит пользу людям.

Труд Алимпаши Данияловича отмечен многими наградами. Он -  «Ветеран труда», «Ветеран  Великой Отечественной Войны», имеет юбилейную медаль «50 лет Победы», «60 лет Победы», к 100-летию Ленина – «За доблестный труд».
Будучи председателем совета старейшин, постоянно обращается с очень важными для села предложениями к главам администрации района.

Такова была идея строительства мемориала, возникшая еще в 1952 году.
Болатукаев, проводя поисковую работу по территории Дагестана, выяснил, что   количество не вернувшихся с войны и пропавших без вести, составляет 173 человека, из них 73 терских казаков, о которых, никто не вспоминает. Так в книге «Чирюрт», в которой достаточно основательно составлены списки ветеранов, нет ни одной фамилии терских казаков. Не жалея ни сил, ни времени Алимпаша Даниялович ищет сведения о пропавших без вести односельчан.  Собирая сведения о без вести пропавших терских казаках, он проехал 11 тыс. км., т.е. ¼ часть экватора.

Неоднократные обращения в местные органы власти, хождения по кабинетам не дали результатов. Тогда он обращается за помощью Шихсаидову М., председателю обкома комсомола. Но и здесь он не находит поддержки. Затем он обращается в Совмин к Мирзабекову, который предлагает ему собрать средства на строительство памятника от населения. На обращения в администрацию района, различные министерства и ведомства Алимпаша получал лишь моральную поддержку. 
После тщетных поисков материальных средств на строительство Болатукаев решил обратиться к Президенту РФ В.В. Путину. Сомневаясь в том, что письмо будет доставлено по назначению, он решает отправить письмо, через курьера. На вокзале он случайно встречает своего друга с Хунзахского района, которому поручает передать письмо в Кремль.
Через 10 дней получает ответ от администрации Президента РФ, Управления Президента РФ по работе с обращениями граждан с таким содержанием: «Сообщаем, что Ваше обращение, поступившее на имя Президента Российской Федерации, направлено на рассмотрение в Правительство Республики Дагестан». 

Председатель Госсовета РД Магомедов М.А. выделил из резерва 300 тыс. рублей.  Так началось строительство мемориала.
Открытие памятника павшим воинам в Великой Отечественной войне было приурочено к 60-летию Великой Победы. В церемонии торжественного открытия приняли участие все жители селения и скульптор Магомедов Али – автор памятника, ветераны ВОВ, администрация села и района. Много слов благодарности, признательности строителям и организаторам памятника звучало от жителей села.
Сейчас же у Совета старейшин осталось не менее важное требование о создании парка и дома культуры. 
Биография Алимпаши Даняловича нас настолько заинтересовала, что мы решили разузнать про него и у окружающих его людей. 

Мы встретились с учителем Султанянгиюртовской СОШ Насрудином Салавдиновичем и он поделился: «То, что сделал Болатукаев, одно из огромных достижений за эти 60 лет. В этом селе нет ни одной семьи, которую не затронула война. На мемориальной доске высечено и имя моего отца, за что я ему лично благодарен, потому что мне теперь есть куда прийти и поклониться отцу, а таких как я, людей, в селе  очень много».

Много добрых слов об Алимпаше Данияловиче услышали от   Магомедова   Али. Вот его мнение о героя нашего доклада: «Это великий человек, патриот села и родины, я благодарен судьбе, что я познакомился с этим удивительным человеком. Если бы не он в вашем селе никогда не было бы мемориала. Вы должны гордиться, что у вас в селе живет такой благородный и умный человек».

А вот директор Султанянгиюртовской школы Гаджиева Д.И., во дворе которой поставлен мемориал, пишет следующее: «В годы ВОВ с нашего селения Султанянгиюрт на фронт ушло более 300 человек, из которых 173 воинов не вернулись с войны. Память о них 60 лет оставалась в безвестии.  Лишь благодаря усилиям, инициативе Болатукаева А.Д., уже два года во дворе школы, на радость всего коллектива, учащихся, общественности села красуется монумент «Павшим за Родину!»Здесь часто собираются отдать дань памяти, родные и близкие тех, кого продолжают ждать до сих пор. Здесь проводятся торжественные линейки, сборы, уроки-мужества, внеклассные мероприятия.».
Хочу сказать, что у нас в школе традицией стало каждый год ко «Дню Победы» проводить конкурс на лучшее сочинение, посвященное памяти павших и победителей этой трудной, тяжелой войны.

Вот отрывки из одного такого сочинения: «Сегодня, 9 Мая, в День Победы, стоя у монумента «Павшим за Родину» во дворе Султанянгиюртовской школы, я, правнучка Магомедова Агьавгиши, который в 1942 году ушел на фронт добровольцем и пропал без вести, помню, как моя бабушка часто говорила, выражая свою боль, что у отца нет даже могилы, камня, у которого можно было бы вспомнить его, погоревать. Очень любила она передачу «Токс ведет поиск»: думала, что скажут что-нибудь об отце. И вот только теперь, спустя 60 лет со Дня Победы, мы можем прийти к монументу, вспомнить о нем. Каждый раз я, приходя к монументу, думаю, как была бы рада моя бабушка, увидев здесь на монументе фамилию самого родного ей человека, отца. Спасибо Вам, Болатукаев А.Д. за наших родных. Этот памятник должен был стоять давно. Я думаю, это самое благодарное дело -  увековечить имена тех, кто, защищал нашу Родину не щадя жизни».
 – так представила нам свои переживания и слова благодарности Магомедова Дженнет – ученица 8 «а» класса.
Благодаря Алимпаше Данияловичу нам дана возможность встретиться с интересными, известными людьми.
Например, к нам приезжали: Баммат Атаев, директор Султанянгиюртовской школы в 1957-65 гг., писатель, автор многих книг; директор современного гуманитарного института Токулаев Салман Токулаевич - наш выпускник.

Специально для встречи с Алипашой Данияловичем приезжал даже Зикрула Ильясов -  первый заместитель министра по национальной политике, информации и внешним связям РД, он подарил ему книгу «Дагестан цифры и факты» и сделал на память подпись: «Алимпаше Данияловичу – энтузиасту хороших дел с наилучшими пожеланиями от автора. 2006 г.»
Алимпаша  - ветеран тыла. Мы, благодарные потомки, должны знать и помнить, что на достижение единой цели – разгромленние врага, были направлены не только высокое мастерство военачальников, величайшее мужество солдат, офицеров, но и самоотверженность тружеников тыла. 
Во время войны ему было всего 14 лет. Участвуя в трудовом фронте, он совершил ратный подвиг во имя победы над фашистами, за свободу и независимость любимой Родины.
Алимпаша вспоминает: «Мы копали окопы, с нами не было ни одного взрослого мужчины, работали все женщины и некоторые с грудными детьми.  Мы строили дзоты – ямы, покрытые сверху железобетонными плитами, в один момент я заметил, что стены дзота не выдержали плиту и та падает на женщину с ребенком, я оттолкнул ее в сторону, а моя правая нога оказалась под плитой. После этого я 3 месяца лежал в больнице, из–за этого я и хромаю на правую ногу. 

Он рассказывал нам о том, что в госпитале, расположенном в здании старой школы, они оказывали помощь раненым: таскали воду, разгружали продукты питания и оборудование.
Другую историю - долгую и грустную, нам рассказала его дочка Асият Болатукаева. 
 «Вот уже 63 года, в начале дедушка Даниял, потом папа ищет пропавшего брата Болатукаева Шуайба, обращались в военные архивы, делал запросы, пытаясь узнать о судьбе моего дяди. Болатукаев Шуайб родился в 1922 году. В 1941 г. он ушел добровольцем на войну. Окончил военно-пехотное училище в 1941 г. и был отправлен на фронт командиром взвода 417 стрелковой дивизии. Установили, что  он  пропал без вести, будучи лейтенантом, командиром взвода 417 стрелковой дивизии в сентябре 1942 г. Отец получил письмо о том, что Шуайб пропал без вести 28 декабря в 1943 г. из Тбилиси».
 
 Алимпаша  Даниялович бережно хранит пожелтевшие письма и открытки от брата, также документы связанные с розыском брата: это и обращение в Красный крест и Красный полумесяц, письмо Грузинскому комиссариату г. Тбилиси, в издательство «Известия советов народных депутатов СССР», Москва, издательство «Красная звезда»,   обращение в народный комиссариат  Обороны Союза СССР  в  1943 г., в Главное Управление кадров НКО СССР  1943 г., центральное телевидение – 1977 г. письмо Константину Симонову -  писателю, военному корреспонденту. 
Напишем и некоторые отрывки из писем Болатукаева Шуайба: 
 «Всем привет. 20 дней воевал беспрерывно, был ранен, косим немцев.  15 дней лежал в госпитале, вы получили деньги, которые я послал 1500 р. и 500 р.».

«В честь Октябрьской революции взяли обязательство убить 50 человек, я уже убил 9 человек».

«21 сентября, 1942 г. Дадай, больше месяца мы воюем, убиваем немцев, отдохнуть и писать время нет. Много раненых, в день 4 раза пополняются наши военные части. Много дагестанцев, кто-откуда выяснять времени нет».

Воевал он 5 месяцев, а ему было всего 19 лет, когда он уходил на войну.

Болатукаев А.Д. и по сей день ищет своего брата, собирается ехать в Северную Осетию, где, по его мнению, может быть захоронен Шуайб Болатукаев.

И по сей день он в поисках могилы без вести пропавшего брата Болатукаева Шуайба. И мы краеведы надеемся, что его заветная мечта осуществится.

Алимпаша Даниялович прошел славный путь трудовой и духовной жизни и очень рад, что свою судьбу связал с любимой женой Нурией. В семье А. Данияловича четверо детей, которых они, не только вырастили детей, но и дали прекрасное воспитание и помогли каждому поступить в ВУЗы, выбранные ими самими.  Старший сын Забит имеет высшее образование – по специальности – ихтиолог, окончил гидромелиоративный институт в г. Новочеркасске. Другой сын Даниял окончил Ленинградский техникум холодильников и работает в с. Султанянгиюрт. Дочь Асият окончила ДТУ, живет в Махачкале, работает в банке. Вторая дочь Умаханум – имеет высшее образование окончила ДГПИ, живет в Махачкале, работает учительницей физкультуры.
Алимпаша Даниялович рад, что его жизнь сложилась так, что жил в социалистическом обществе и надеется, что будущее поколение будут жить в мире, спокойствие и достатке.

                                   Заключение

Памятник находится на территории средней школы с. Султанянгиюрт, что имеет огромное значение в патриотическом воспитании подрастающего поколения. Болатукаев Алимпаша Даниялович навсегда вошел в историю села, как человек неравнодушный, преданный патриот. И будущие поколения всегда будут благодарны за возможность знать и помнить своих героев.

Мы, краеведы, будем свято оберегать, передавая из поколения в поколение память о славных страницах нашей великой истории, о бессмертном подвиге наших земляков, мужестве и героизме наших односельчан в ВОВ, тылу и послевоенные годы. Обеспечивая преемственность нашей исторической памяти, воспитывая себя в духе высокого патриотизма, на героических традициях старших поколений, мы можем считать исполненным свой священный долг перед, теми кто вынес на своих плечах все тяготы войны. 

                                        Выводы
С каждым годом все меньше остается с нами живых свидетелей и авторов Великой Победы. Долг каждого из нас еще бережнее относится к минувшей истории, героическому прошлому своего края. Помнить о нашем святом долге перед живыми и павшими, увековечить их имена для последующих поколений.  

� Воспоминания Болатукаева А.Д.





� Воспоминания Болатукаева А.Д.


� Воспоминания Болатукаева А.Д.


� Из рассказа  Болатукаевой Нурии


� Письмо от Управления Президента РФ по работе с обращениями граждан


� Отзыв со слов Насрудина Салавдиновича


� Отзыв со слов Магомедова Али


� Из сочинения Магомедовой Дженнет


� Воспоминания Болатукаевой Асият
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